

为世界注入强大正能量

——2019中国外交的坚守与进取

核心提示

2019——新中国成立70周年,中国外交史上又一重要年份。这一年,国际形势错综复杂,单边主义、保护主义和霸凌行径严重冲击国际秩序,成为突出威胁。这一年,面对世界百年未有之大变局,中国始终保持定力、胸怀天下、积极有为,在乱局中引领方向,在挑战中克难前行,中国特色大国外交不断书写崭新篇章。

汇聚力量:伙伴关系网愈发细密坚韧

这是一份紧凑繁忙的行程表——
一年内,国家主席习近平先后7次出访,4次主持重大主场外交活动,在元首外交引领下,中国的感召力、影响力、塑造力大大提升。仅在今年6月,习近平主席就接连4次出访,创造了新中国外交史上的纪录。
这是一份世界瞩目的成绩单——
建交国总数上升至180个,伙伴关系增至112对,全方位、多层次、立体化的外交布局进一步拓展;又有16个国家和国际组织同中国签署共建“一带一路”合作文件,文件总数升至199份……
频密的日程,丰硕的成果,彰显中国深耕厚植团结友谊的诚意,展现中国推动全球开放合作的决心。
这一年,中国积极运筹同主要大国关系,为国际局势不断注入正能量。中俄一致决定发展新时代全面战略协作伙伴关系,推动两国关系继往开来,与时俱进,为邻国、大国和谐共处、合作共赢树立了典范和榜样,在风云变幻的国际形势中发挥了压舱石和稳定器的作用;中美在平等和相互尊重基础上达成了第一阶段经贸协议,在当前国际环境极为复杂的背景下,达成这样的协议有利于双方及整个世界的和平

与繁荣;中欧携手推进和平、增长、改革、文明四大伙伴关系建设,中国一中东欧国家合作蓬勃发展并吸纳希腊为新成员,意、德、法等欧洲主要大国领导人分别访华。
这一年,中国进一步增强与周边各国的战略互信与利益交融,同广大发展中国家不断加强团结合作。中朝最高领导人在建交70周年重要节点实现历史性互访;中印领导人成功举行第二次非正式会晤,打开中印互利合作新局面;“南海行为准则”磋商全面推进,中国—东盟关系进入全方位发展新阶段;中日韩合作20周年之际,三方合作提质升级迎来新机遇……
志同道合是伙伴,求同存异也是伙伴。中国推动构建新型国际关系,不断扩大同各国的利益汇合点,伙伴关系含金量不断提升,全球朋友圈越来越大。

开放包容:与全球共享中国发展机遇

“坚持‘拉手’而不是‘松手’,坚持‘拆墙’而不是‘筑墙’;‘封闭的空间只会四处碰壁,开放的道路才

会越走越宽”;“中国开放的大门只会越开越大”……

纵览2019年,“开放”始终是中国一个重要关键词。任尔乱云飞渡,凭他风吹浪打,中国以开放包容之姿,高举互利共赢旗帜,为世界合作共赢注入澎湃动力。
这是主动拥抱世界的自信——
一年来,中国多次以东道主身份,广邀四海宾朋,共商合作大计,以实际行动坚定推动构建开放型世界经济。

今年,一组数字成为有力见证:39位外方领导人、150个国家、92个国际组织、6000多位外宾,多达283项的成果清单,总额超过640亿美元的项目合作协议……第二届“一带一路”国际合作高峰论坛就高质量共建“一带一路”达成广泛共识,再次惊艳世界。

意大利、卢森堡、秘鲁……2019年,越来越多国家加入“一带一路”朋友圈;中巴经济走廊、中老铁路、雅万高铁、中欧班列等重大项目给共建“一带一路”国家带去新的发展机遇;1至11月,中国企业对参与“一带一路”56个国家新增投资合计127.8亿美元,在参与共建“一带一路”国家新

签对外承包工程合同额1276.7亿美元,“一带一路”合作稳步推进。

“动员更多资源,拉紧互联互通纽带,释放增长动力,实现市场对接,让更多国家和地区融入经济全球化,共同走出一条互利共赢的康庄大道。”习近平主席道出高质量共建“一带一路”这一中国方案背后的大逻辑。
金秋,第二届中国国际进口博览会盛况空前,共有181个国家、地区和国际组织参会、3800多家企业与会参展,按一年计,累计意向成交711.3亿美元。

“继续扩大市场开放”“继续完善开放格局”“继续优化营商环境”“继续深化多双边合作”“继续推进共建‘一带一路’”……习近平主席在进博会开幕式上的新举措为世界注入强大信心。
“各国应承担起各自使命责任,开展建设性对话,坚持求同存异,坚持多边主义,为实现构建人类命运共同体这一宏伟目标发挥正能量。”

中流砥柱:展现负责任大国的勇毅担当

“各国应承担起各自使命责任,开展建设性对话,坚持求同存异,坚持多边主义,为实现构建人类命运共同体这一宏伟目标发挥正能量。”

年末的一场外事会见中,习近平主席道出对国际秩序何去何从的深邃思考和深刻洞见。

理念指导行动,道义引领实践。一年来,从二十国集团领导人峰会到金砖国家领导人会晤,从亚洲文明对话大会到中法全球治理论坛,从博鳌亚洲论坛年会到东亚合作领导人系列会议,从上海合作组织峰会到亚信峰会……中国坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序、以世界贸易组织为核心的多边贸易体制。
一年来,面对世界共同挑战,中国深入参与全球落实2030年可持续发展议程,应对气候变化、反恐防恐、维护网络安全等领域国际合作,认真履行应尽的国际责任和义务。
一年来,中国主动承担大国责任,为政治解决地区热点问题发挥建设性作用。首次举办中东安全论坛,提出促进中东安全的中国方案;举行首次中美俄巴(基斯坦)四方会议,更深入参与阿富汗和平和解进程;坚持并行推进构建朝鲜半岛永久和平机制和实现半岛完全无核化;坚持维护伊朗核问题全面协议的有效性和权威性……
分析人士认为,针对近来国际上一些反华势力千方百计在涉港、涉疆等问题上制造事端,中国采取有力反制措施,用实际行动表明了中国完全有信心、有能力粉碎一切遏制中国发展进步的图谋。

据新华社北京12月28日电

联大通过明年联合国常规预算

新华社联合国12月27日电(记者尚绪谦)联合国大会27日批准总额约为30.74亿美元的联合国2020年度常规预算。

这是1974年以来联合国首次以单年度为单位编制预算,此前预算均为两年编制一次。2018至2019双年度常规预算约为54亿美元,其中2019年度预算为28.49亿美元。

联合国常规预算用于支付维持机构正常运转所需的经常性开支。除常规预算外,联合国还编制维和预算,维和预算财政年度从7月1日开始,因此维和预算在夏季通过。

常规预算经费的分摊比例以各国支付能力为原则确定。维和预算经费的分摊比例在参照常规预算经费分摊比例的基础上进行调整,其中安理会五个常任理事国被单独列为一个级别,需分摊较高比例的预算经费。两项预算的分摊比例每3年调整一次。

美国一飞机制造厂发生爆炸15人受伤

据新华社华盛顿12月27日电(记者徐剑梅 邓仙来)美国中部堪萨斯州一家飞机制造厂27日发生爆炸,造成15人受伤,其中一人重伤。

据当地媒体报道,位于堪萨斯州威奇托市的比奇飞机制造厂27日上午发生氮气爆炸。当地急救和消防部门官员说,爆炸造成15人受伤,其中11人被送到医院治疗。

社交媒体上发布的现场照片和视频显示,这家工厂一处厂房部分坍塌,附近车辆被损毁。

据报道,爆炸没有引发火灾,氮气泄漏已得到控制,相关人员正在排查有无其他氮气泄漏点。爆炸原因正在调查中。

越南今年经济增长预计超设定目标

新华社河内12月28日电(记者王迪 陶军)越南统计局27日公布的数据显示,2019年越南国内生产总值预计增长7.02%,超过6.6%至6.8%的设定目标。

越南经济2018年增长7.08%,今年是该国经济2011年以来连续两年增长超过7%。
数据显示,2019年越南农林水产业增长2.01%,工业和建筑业增长8.9%,服务业增长7.3%。居民消费价格指数增长2.79%,实现低于4%的目标。

此外,2019年越南进出口贸易额预计达5169.6亿美元,其中出口额为2634.5亿美元,增长8.1%;进口2535.1亿美元,增长7%。

世界银行近日发布的越南经济半年报告指出,越南中短期经济前景良好,未来几年经济增速将在6.5%左右。同时,为应对外部风险,寻找新增长引擎,越南应注重优先发展有活力的私营部门,并减少企业融资障碍等。

俄公司按裁定向乌支付29亿美元

据新华社莫斯科12月27日电(记者李奥)俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)27日表示,该公司按照斯德哥尔摩仲裁法庭裁定已向乌克兰石油天然气公司(乌油气)支付29亿美元。

俄罗斯媒体援引俄气发言人的话报道说,根据俄乌双方日前就俄天然气过境乌克兰达成的原则性协议,俄气按照斯德哥尔摩仲裁法庭裁定,在协议规定时间内向乌油气支付了29亿美元。

2018年2月,斯德哥尔摩仲裁法庭裁定,俄气未按合同要求向乌克兰输送足量天然气,应向乌油气赔偿46.3亿美元。其中,冲抵乌方此前应付货款后,俄气应赔付乌方25.6亿美元。俄气多次表示不接受仲裁法庭的裁决。

俄军现代化武器装备占68.2%

据新华社莫斯科12月27日电(记者李奥)俄罗斯国防部长绍伊古27日表示,俄军现代化武器装备占比已达68.2%。

据俄国防部发表的声明,绍伊古当天在一个会议上表示,今年俄武装力量完成换装计划,现代化武器装备占比达到68.2%,装

备完好率达到95%。他同时指出,俄武装力量作战能力今年提高了14%。

近年来,俄罗斯不断加快军队现代化建设,进行武器装备现代化升级。绍伊古本月9日表示,俄军队现代化武器装备占比应在2020年达到70%。

日航向海外会员赠日国内机票

日本航空公司将于明年夏天向在日本停留的日航海外会员免费赠送国内线机票。凡是参与“里程银行”的海外会员均可提出申请,但不可随意选择目的地、航班和飞行日期。

日航在网站上说,明年7月1日至9月30日期间,日航将送出

共计最多10万张国内线机票,涉及从东京羽田机场、大阪伊丹机场和关西机场起降的所有日航国内航线。日航从明年2月底开始受理相关申请,将向申请者提供4个候选地,申请者可选择其中一个。

据新华社特稿

2019,“爱你依旧”



它也许是在下雪街头依靠的肩膀,也许是在难民营为你留下的食物,也许是你失去光明后的另一双眼睛,也许是在病床上抱紧你的一双手……旧的一年即将离去,但我们的爱将生生不息。2019,“爱你依旧”。

图为希腊莱斯沃斯岛难民营,一位父亲抱着他的女儿。新华社发

美火星车“火星2020”明年升空



图为12月27日在位于美国帕萨迪纳的美国航天局喷气推进实验室拍摄的火星车“火星2020”。

美国下一代火星车“火星2020”计划于2020年7月或8月发射升空,2021年2月在火星赤道以北的耶泽罗陨石坑登陆,以寻找这颗红色星球可能曾有生命存在的迹象,为未来人类登陆和探索火星探路。新华社发

索马里首都汽车炸弹袭击致30人死亡



12月28日,在索马里摩加迪沙,汽车炸弹袭击事件伤者被送往医院。

新华社发

新华社内罗毕12月28日电(记者信信 白林)摩加迪沙消息,索马里政府发言人伊斯梅尔·穆赫塔尔·奥马尔28日说,该国首都摩加迪沙一公路检查站附近当天清晨发生自杀式汽车炸弹袭击,目前已发现30具遗体。

奥马尔在推特上发文说,死者中包括很多学生,爆炸还造成大约60人受伤。救援人员已赶到现场,并将伤者送往医院。

一名在爆炸现场的警察告诉新华社,当地官员们乘坐的汽车在通过此处检查站时,一同排队的另

一辆汽车突然爆炸。目击者贾布里·亚丁说:“我当时正在一辆三轮车上,突然听到一声巨响,然后看到一股黑烟蹿入天空。人们恐慌地四处逃散。”截至目前,没有任何组织或个人宣称制造了这起袭击事件。

美向多国官员学者迟发拒发签证引批评

新华社华盛顿12月27日电26日,联合国秘书长古特雷斯发表声明,对美国推迟向俄罗斯等会员国拟赴纽约参加联合国会议的代表发放签证表示“非常关切”。

来自古特雷斯的表态反映出美国限制多国外交官及学者入境参加国际组织活动的做法已受到广泛关注。过去一年,美国不仅多次利用东道国优势、通过签证手段阻挠别国官员来美参加国际组织活动,也借此手段阻挠国家间正常的学术交流与人员往来。

这一做法引发多国政府不满,并招致专家学者批评。联合国与东道国关系委员会最新报告显示,俄罗斯、古巴、伊朗、叙利亚等会员国

均向该委员会提出美国迟发或拒发签证的问题。

今年9月第74届联合国大会召开期间,俄罗斯代表团多名成员因未拿到签证而不能与会。俄罗斯随后提议将联合国大会第一委员会迁出纽约,以抗议美国不友好的签证政策。古巴驻美大使馆9月底表示,因美国拒发签证,由古巴卫生部长率队的古巴代表团全体成员无法参加在华盛顿举行的泛美卫生组织会议。古巴指责美国违反作为国际组织东道国应承担的义务。

1947年生效的《联合国和美国关于联合国总部的协定》规定,美国作为东道国需承担的相关义务包括免费并尽快向会员国有关公务人员

发放签证。

10月,在得知同行代表团成员被拒签后,伊朗经济事务和财政部长杰帕桑德取消原定赴华盛顿参加国际货币基金组织和世界银行秋季年会的行程。据伊朗媒体报道,杰帕桑德给世行行长马尔帕斯写信抗议,信中批评美国政府凭空设置“毫无依据的障碍”,对伊朗进行“非法、史无前例、恶意的”限制。

美国把签证问题“武器化”的做法招致广泛关注与批评。美国麦肯锡咨询公司荣誉高级合伙人彼得·沃克认为,美国将科学家认定为潜在间谍、削减学生签证等做法损人不利己,终将“弄巧成拙”。

封路通告

宝锦线上高家沟中桥位于义县留龙沟乡上高家沟村境内,中心桩号K123+822,桥梁全长84米,桥梁病害严重,经省中心委托第三方检测公司检测该桥梁为险桥,需全幅封闭交通绕行。
封闭期限:2020年1月1日至2020年9月30日
绕行路线说明:
宝锦线(往返方向):上高家沟(宝锦线)—刘龙台(通武线)—张家湾(张高线)—下高家沟
义县公安交通警察大队
义县交通运输事务服务中心
2019年12月28日

封路通告

阜锦线马户屯桥位于义县高台子镇台子山村境内,中心桩号K63+653,桥梁全长228.04米,桥梁病害严重,经省中心委托第三方检测公司检测该桥梁为险桥,需全幅封闭交通绕行。
封闭期限:2020年1月1日至2020年9月30日
绕行路线说明:
绕行路线(往返方向):锦州—清河门方向所有车辆请绕行阜锦高速公路。
小型汽车、客车也可绕行:锦台线—高柳线
义县公安交通警察大队
义县交通运输事务服务中心
2019年12月28日

封路通告

根据省、市公路管理部门工作计划安排,在奈石线K98公里+730米—K98公里+770米处实施公路施工,需全幅封闭交通。封闭期限:2020年1月1日至2020年9月30日。为保证工程顺利实施及交通安全,施工期间请广大市民和司机绕行,敬请谅解。
绕行路线说明:
义县奈石线:再家窝堡 辽小线 北镇王屯 奈石线
北镇 奈石线 马太堡 通武线 岔路沟
义县公安交通警察大队
义县交通运输事务服务中心
2019年12月28日